

רח' גליקסון 8 תל-אביב (ליד תיאטרון "אה"ל") מען המברקים: "עולמפרס" ת.ד. 198, טל. 26785 מ"ל: העולם הזה בע"מ דפוס: ישראל בע"מ ת"א עלייר נשר רוינינג

אין המערכת אחראית עבור תוכן המודעות, מלבד עבור מודעות המתפרסמות תחת הכותרת "רו"ח לצרכן". המוכנות עליוני חכרו ה"מערכת ונבדקות על-ידם.

לעולב בעתון. יש לעתון זה מודיעים שאיש מאתנו אינו מכירם כלל, כך, למשל, קבלתי לפני כמה שבועות מכתב אלמוני ובו פרטים מפליאים על חלוקת הכוחות בתוך מפא"י. כתבתי, שעבדו אותה שעה בהכנות כתבת-השער על מאבק לבן-שורת, לקחו מכתב זה בדקו באופן יסודי את העובדות. הם מצאו שהן נכונות. (לכותב האלמוני התופס בלי ספק מקום מרכזי במפא"י, הנה ותתנו).

פעם אחת צילצל הטלפון, וקורא אלמוני אחר הודיע כי נתגלה נפס במזל 1. הפעלנו מיד את רשת הכתבים. גילינו שאמנם לא נמצא עדיין נפס ממש, אך מים מהולים באדי נפס פוצו מן הקירות. התוצאה היתה הי' דיעה הסנסציונית במדור תצפית (העולם הזה 866). שהקדימו בראשונה שבועות את הידיעות על כך שהגיעו מאחריה ושמיאלו את העמודים הראשונים של העיתונים.

רבים מן המודיעים שלנו מסכנים את מעמ' דם ועתידם בעבודתם לנו. לא מעטים מהם משרתים בעמדות-מפתח עדינות מאד. אף אחד מהם אינו יכול לעזוב את תגמולו אם שי. העובדה שהם מוצאים לנכון לעזור לנו היא גורם להרגשת סיפוק עמוקה אצלנו.

לפעמים גורם עושר האינפורמציה של ה"עולם הזה לתוצאות מזורזות.

הנה, למשל, אותה כתבת-השער על פנחס לבין. התחלנו לעבוד עליה לפני שנה, כשי כתבר לנו בפעם הראשונה שלבן עומד לנוק למרכו הבמה. היתה זאת עבודת גמר לים עקשנית וסבלנית. כתבתי, בעזרת גמר דיענו האלמונים והלא-אלמוניים, צברו ים של עובדות, הן על הנעשה מאחורי הק"י יתר של הש"ר.

עם התחלת העבודה, ושנית לפני סיומה, פנינו ללבן עצמה, הצענו לו שיואל לאפי שר לכתבנו (ראיינו. פעמיים סירב לבן. מתוך הטענה (הנכונה) שעד כה לא נתן ראינות לצורך סיפור אישי אף לעתון אחד. הצטרפנו על כך, אך לא התאבלנו; גם בלי שיחה זו היו לנו כל העובדות הדר"י שות, כולל רשמ' ילדותו של הש"ר. אני נותנים לאנשים, שאנו כותבים עליהם, את הזכות להביע את דעתם ולהוסיף לעובדות. אולם איננו זקוקים לכך.

למחרת הופעת הגיליון פרצה שערוריה ב"צמרת מפא"י. הכל היו משוכנעים שלבן עצי' אף יתן לנו את כל החומר — שהרי אחת, מן ידיו עתון לשים את ידו על פרטים כה סודיים ואינטימיים? והרי נהוג לפרסם מאמר-דיוקן שאינם אלא תשבחות-עצמיות של נושא המאמר. עתוננו של לבן, הדרר, נאלץ לפרסם מיד הודעה שהש"ר לא דיבר איתנו כלל. מתוך הומור תת-הכרתי אף הוכיח כי היה זה בלתי-הגון מצדנו לפוסס רשימה, שעושר האינפורמציה שלה עירר את הרושם כאילו קיבלנו את הפרטים מפי הש"ר עצמו.

היתה זאת אחת המחמאות הגדולות ביו תד שקיבלנו אי-פעם. מחמאה שניה היתה כי הארץ, עתון-הבוקר העיקרי במדינה, היו כעבור שבוע כמעט על כל מרטי הרשימה, וגם על מסקנותיה. הממשלה עצמה נאצה ל"הכתיב רשמ' את גילויי העולם הזה על: מאבק חריף בין ראש-הממשלה ושר-הבטחון שלו.

ומה, בימינו, אישור טוב יותר לנכונות תה של ידיעה, מאשר הכחשה רשמית?

אורי אבנרי

מכתבים

מנצרת יצאה תורה

הנני מתנגד מושבע של הקומוניזם, אולם מאמר העולם הזה על הטרור בנצרת (העולם הזה 872) ראו לשבח ולהערצה (א) בשל העו של העולם הזה להקיע בעליל את האחראים לאותה פעולה ואף לדרוש את מינויה של ועדת חקירה (ב) בשל גילוי העובדות המקורות הבלי משוחדות, המנושות לקרא בצורה אובייקטיבית.

אין לי כל צל של ספק שהדמוקרטיה בארצנו הושמה ללעג בשעה שבזימת השלטונות נעשתה הפרובוקציה המחפירה והמשפילה בנצרת. אך מהיותי לחם פעיל בימים הנוראים (1948) וכן מי הכרתי את המציאות ולא כחל ושרק של שכנינו, ברי לוי... שאם היינו נותנים חופש אדחתי מלא ל"אדחתי העיביים הרי הלינה הערבית היתה דוא"ג נת להכניס לארץ ניים חמישי ערבי מורד, מאומן ואינפלינטו (הודוע עברית כהלכה) מהאמצות ה" שכנות כדי לרנף ולהכל באופן חופשי במדינתנו. ש. גוטשטיין, פתח-תקווה

האם מניות העולם הזה יררו בסקטור היהודי שהוא הולך לרונ כיום העכורים בנצרת ולרוע ארם ושנאה למדינה בין מעטים אשר יש להם, בלא אה, די והותר? עד מתי ימשך העולם הזה להרביב את המשקמים השחורות אשר כנראה עיוו רר אותו? אני מאחל חירלון לשונאי המדינה ומשמצייה!

לכסוף עלי העיר שאני אורה פשוט שבטחון המדינה יקר לו כלכל אדח נתן. הנני שונא את הפאשיזם ואת שיטות הידיוני.

יוסף מורחי, חיפה

הקורא מוחי יודע, כנראה, להסתיר שנאה זו בהצלחה רבה.

לא נמנית (ואני משתמש בלשון עבר) על סטרו העולם הזה (אד) בהורמנות ראתי אצל יודי את הכתבה על נצרת. אני מוכרח להודות שמחר בר הכתבה הצליח להביע את רגשותי, רגשות ארם שהריש פעם מקל על נבו ועדיין לא שכח את הטעם.

כתבתו מסוג זה עושה העולם הזה שירות רב לאזרחי המדינה. ואם, דרך אגב, נאלץ העולם הזה לפרסם מדי פעם (למען התפאדה לכר) אני מקווה, ולא למען העיקרון) חזה שופע, או טיול של פסל ערומ, בליחי חרומים משופשים, או משהו מהסוג הזה, הרי כל הנהנה יבושם לו. אבל גם בסוג זה ישנם דברים בעלי טעם.

ס. מ., חיפה

קוד קורא

מוכחתי שהחבר טולרין כתב את דברי ההשמעה נגד העתון (העולם הזה 872) מתוך היממות מות ר' טיפשות. איזה דברים מבחילים! סוף העולם יקן הנושאות! הורה נא, חבר טולרין, שלא הונשה נגדך בביעה משפטית, בעד חוצפתך וקללתך ה" נועלית והכבדיות.

ועל שאלתך הטיפשית בדבר הניר נשמחמלה מקציבה, כביכול, לעתון) אשיב: התקציב לניר הוא כספי אלפי הקוראים בארץ הנהנים מקריאת השבועון הבלתי תלוי והאובייקטיבי, העולם הזה. נסלח לו, לנכה הרוח יעקב טולרין.

אריה בוטל, פתח-תקווה

שער לדיוקים

עורך מדור אנשים מעה בכותבו כאילו ניבאני גוארשי. יוצרו של דון קאמילו, יושב בבית הסוחר (העולם הזה 872). לא גוארשי יושב ב"בית-הסוחר כי אם נינו מרבי, השחקן שולם את ראש העיר, יריבו של דון קאמילו. לו ביקר עורך מדור אנשים בבתי הקולנוע בתל-אביב היה רואה זאת ביומיים שהופיעו על המסך בשבוע שעבר. דוד לאלו, רמת-גן

בתי-הסוחר האיטלקיים חביבים, פתוחים לכל העצדיקים. הקורא לאלו טובה: גוארש כלוא, יכול עתה להרהר על כתיבת דון קא" מיליו בבית-הסוחר.

איש השנה

נדמה לי שאיש השנה הוא אמנון וכחוני. הוא הוכיח שעדיין קיימת בישראל אותה סחורה הנק' דאת ממצון אינדיבידואלי. בכך אולי הציל את שמה הטוב של מדינתנו. שנפעע משך השנה כל כך קשה עלייך מעשי נכונה מסוימים.

ד"ר אלכסנדר זק, תל-אביב

(מקום זה היה שמור להשובת הממשלה להאשמת העולם הזה על מאורעות נצרת)

השבע מינה שר הפנים, ישראל רוקח, את הממונה על מחוז הצפון כחוקר-יחיד במאורעות נצרת. העידם הזה קובע כסיפוק שעם זאת נענתה הממשלה לדרושתו — מצפה לדרו"ח ה" חוקר.

... רק איש אחד בא בחשבון: משמין חובב ומנלה-אמת מקצועי מלכיאל גרונינג...

... ברום מקדינאל, איש שחתם על הציקים שיאפשרו לנו לקנות קריילרים ופרינ"דרים...

שנה טובה וחתימה טובה. אמנון קלמן, חיפה

בקבוקי בוגריה

המשחק של מכבי יפו נגד מכבי פתח-תקווה (העולם הזה 873) הוכיח בעליל שבלעדי כ" דרום ישנו לפחות שלוש קבוצות (מכבי יפו, הכוח תל-אביב, הפועל רחובות) שאינן נופלות ביכולתן מאריות הכדורגל בארץ ובאותו זמן משחקות קבוצות שונות בלינה א' (בלי להזכיר שמות) השייך כות, לפי יכולתן, לסגף לינה ב'...

המשחקים בצמרת לינה ב' מושכים יותר קהל ממשחקי לינה א' ריליים. הסיבה לכך נעוצה ב" עובדה שבקבוצות אלה נמצאים שחקנים צעירים ובעלי מרח' שמשום סיבות ידועות לא מצאו את מקומם בקבוצות לינה א'.

אשר לקהל הכולני, הוא קהל ספורטאי כמאה אחוז. לא ידוע לי שום מקרה שקהל זה התפרע בלי פרוכציה מתאימה מצד היריב. דאיתו כמה משחקים של מכבי יפו והקהל הכולני התנהג לפי כל כללי המשחק ההוגן. כל קבוצה בארץ היתה מתקרכת בקהל אדוריים כזה שאינו חו"כ מאונו ומהונו למען קבוצתו ונחיותה על-ידי חר' מות המנוצלות הטב — כנון לבניית מרש, מר' ערו, מקלות.

יוסף לויבין, תל-אביב

זה היה משחק נהדר. אולם לטם מה לערוב אותו עם כדורגל? אפשר להביא את אודי שתי הקבר צות ישר למרש מווינים בבקבוקים. האוהד זה אחרון שנשאר עומד על המרש כשאבריו שלמים — קבוצתו היא המנוצלת.

אריה שיבר, תל-אביב

אם הקורא שיבר מוכן להתנדב לתפקיד השופט...

חינוך דמוקרטי

לא מזמן בימו מורי בית-הספר תיכון חדש ובית-הספר תיכון עירוני א' בתל-אביב, "ויכוח" על העולם הזה. על אף דרישת כמה תלמידים, סיבכו להמוין את נציגי המערכת, כדי שיונו על טענותיהם. היכוח כולו היה מסע השמעה פרוע של המחכים.

כיצד לקרוא להתנהגות הניכרת זו? תלמד אלמוני, תל-אביב

שיעור להגינות, למשל.

מילון, העולם הזה

עוד תירוש? מה זה, "שרונות" (העולם הזה 873)?

אתר מילר, תל-אביב

שרדנות (שין שמאלית), ז' — ביורוקרטיה

פוקר חזבי

הקלף יעריאלון על שער העולם הזה (873) היה מצוי... אני מקווה שלא התכונתם? רמזו כי השניים, וחבריהם, משחקים פוקר פעתי התנועה הקיבוצית...

יש מה ללמוד ממישחק הפוקר: טובים השניים מן האחד, טובה השלישיה מן הזוג.

יד וראש

מאמרו של יצחק רוטשר (העולם הזה 872) מוכיח שוב שקומוניזם נשאר לעולם קומוניזט! כי ככל קומוניזם טוב מערב דויטשר טוב את המושגים של לאומיות ולאומיות. אבל לא זה כובא על דא (אלא) שהוא עוסק בהפריית ידוים אל לנו להאכין שלא נתלץ מצרותינו. באם נאמין לכך הרי אנו אבודים מראש.

מרדכי בן-צור, באר-שבט

בשבועות האחרונים הגיעו לאוזני האדם הישראלי הדים רחוקים שזו שואה לאומית מתקרבת. עיראק החלה מקבצת משוחרים גדולים שיש נשק חדיש כפואק מתקרב הסדר שיעניק לצבא המצרי לא רק את המחסנים העצומים ש' אזור התעדה, אלא גם הנקודת שיש נשק אמריקאי שיתנו לו עדיפות מרעית כציוו ככר וחדיש ביותר. כך נתגלתה מדיניות אמריקאית חדשה המיועדת לשנות לחלוטין את מפת המרחב — וזה שאיר את ישראל עומדת מוד הכוח הצבאי הגדל והוהך בידי ממשלות עוינות.

עובדות מחרדות אלה לא עוררו במדינה שום הד המתאים לעוצמת הסכנה. הידיעות הקטנות, המצטרפות לתמונה קודרת ומאימת, הפכו לחומר-קריאה שיגרת. מתוך הרגשת אחריות של עתון עברי בשעה זו, ומתוך הכרה כי השעה מחייבת החלטה חזופה וסופית.

או - או!

זאת "העולם הזה" החל מו הגליון הבא בסידרת-מאמרים שתעמיד לפני קורא עברי זכרייה האזרחי, על צודה ושיקוליה. תהיה זאת סידרת מאמרים של קורא עברי זייב לקראה ולחשוב עליה — ושאתה תרצה להצביע עליה גם בפני חבריך ומכריך.

אורי אבנרי